Exercice 7: Résolution de problèmes
"Problems are only opportunities in work clothes."

– Henry Kaiser

(American industrialist)

« Le message est : que vous ne devez pas laisser les problèmes vous vaincre; au lieu de cela, vous devriez les aborder avec une attitude positive visant à trouver une solution et, finalement, de transformer la situation à votre avantage ».
Pendant les discussions de mentorat, il se peut que vous vouliez aider l’apprenant à examiner un problème et à trouver la meilleure façon de le résoudre. La résolution de problèmes est une compétence qui est un instrument de travail utile dans votre « boîte de stratégies » pour aider le mentoré à surmonter ses difficultés.
Les problèmes peuvent être de simples événements quotidiens ou conduire à des situations plus complexes qui ont besoin d'une vision et de solutions à long terme.
Une grande partie de cette confiance vient d'avoir un processus efficient à utiliser lors de l'approche d'un problème. Avec cela, vous pouvez résoudre des problèmes rapidement et efficacement. Sans cela, vos solutions peuvent être inefficaces, ou vous allez vous retrouver coincé et ne rien faire, avec des conséquences parfois difficiles à surmonter.
Lorsque le problème est simple, il y a souvent une solution simple et rapide, de sorte qu'une approche structurée peut ne pas être nécessaire. Toutefois, inconsciemment, vous aurez traité les indices et créé automatiquement des solutions évidentes sans 'analyse et  test ultérieurs.
Mais, pour des problèmes plus complexes, nous devons appliquer une approche structurée pour nous assurer que nous comprenons parfaitement le problème et trouver la meilleure solution.
Il y a quatre étapes de base dans la résolution des problèmes :
1. Définir le problème.
2. Générer des hypothèses.
3. Choisissez la meilleure hypothèse
4. Application des solutions.
Etape 1 :Définition du problème
La clé d'une bonne définition de problème est de s'assurer que vous traitez le vrai problème-pas ses symptômes. Par exemple, si le rendement est de qualité inférieure, vous pourriez penser que le problème est dû aux personnes qui fournissent le travail. Cependant, si vous analyser plus profondément, le vrai problème pourrait être un manque de formation, ou une charge de travail déraisonnable. 
Des outils comme les « pourquoi et l’Analyse de l’Origine des Causes » vous aide à poser les bonnes questions et à travailler un problème par strates pour découvrir ce qui se passe vraiment
À ce stade, il est également important de veiller à aborder le problème sous différents angles. Si vous vous engagez trop tôt, vous pouvez vous retrouver avec une problématique au lieu d’une solution. 
Parfois, ce qui peut sembler être un seul problème s'avère être toute une série de problèmes. « La technique progression descendante » va vous aider à diviser votre problème en petites parties, chacune pouvant être résolue de manière appropriée.
« L’exploration descenda
nte » est une technique simple pour decomposer les problèmes complexes en parties de plus en plus petites
Pour utiliser la technique, commencez par écrire le problème sur le côté gauche d'une grande feuille de papier. Ensuite, notez les points qui constituent le niveau de détail suivant du problème un peu à droite. Il peut s'agir de facteurs qui contribuent au problème, d'informations y afférents ou des questions qu'il soulève. Ce processus de décomposition du  problème en ses parties constitutives s'appelle le « mode descendant ».
Répétez le processus pour chacun de ces points,. Continuez à décomposer en différents points jusqu'à ce que vous compreniez parfaitement les facteurs qui contribuent au problème. Si vous ne pouvez pas les décomposer en utilisant vos connaissances, effectuez toutes les recherches qui vous seront nécessaires pour comprendre chaque point.
Etape 2: générer des hypothèses
Plus vous considérez de bonnes options, meilleure sera décision finale. 
Lorsque vous générez des d’hypothèses, vous vous forcez à creuser plus profondément, et à regarder le problème sous différents angles. Si vous utilisez l'état d'esprit «il doit y avoir d'autres solutions envisageables », vous êtes plus susceptible de prendre la meilleure décision possible. Si vous n'avez pas d'alternatives correctes, vous n’avez pas vraiment de décision à prendre.
· Générer des idées
· Brainstorming, (le remue-méninges) la méthode la plus populaire de générer des idées. 

· Brainstorming inversé , (le remue-méninges inversé)commence par demander aux gens de réfléchir à la manière d’obtenir  le résultat opposé de celui recherché puis inverser ces actions. 

· Organisation d'idées 
Ceci est utile lorsque vous avez un grand nombre d'idées. Parfois, des idées distinctes peuvent être combinées en une alternative globale. 
1. Les Diagrammes d'affinité organisent des idées en thèmes et regroupements communs.
Lorsque vous êtes convaincu que vous avez une bonne sélection solutions réalistes, vous devez évaluer la faisabilité, les risques et les implications de chacune.
Etape 3: choisissez la meilleure hypothèse
Après avoir évalué les alternatives, choisir celle qui convient. Le choix peut être évident. Cependant, si ce n'est pas le cas, ces outils vous aideront : 
· La grille d’analyse, également connue sous le nom de « matrice de décision », est un outil clé pour ce type d'évaluation. Il vous aide à intégrer des facteurs disparates dans votre processus de prise de décision  de manière fiable et rigoureuse.
· Les arbres de décision sont également utiles dans le choix entre les options. Ceux-ci vous aident à définirr les différentes options qui s'offrent à vous et intégrer la probabilité de réussite ou d'échec du projet dans le processus de prise de décision.

Examinez la décision que vous êtes sur le point de prendre de façon impartiale, pour vous assurez que votre processus a été minutieux et que les erreurs courantes ne se sont pas glissées dans le processus de prise décisionnel.

Étape 4: Communiquer votre décision et passer à l'action!
Une fois que vous avez pris votre décision, il est important de l'expliquer aux personnes concernées et impliquées dans sa mise en œuvre. Expliquez la raison pour laquelle vous avez choisi cette solution. Plus vous fournissez d'informations sur les inconvénients et les avantages prévisibles, plus les gens sont susceptibles d’adhérer à votre choix. 
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