Exercice 3: Les qualités pour mentorer
Le simple fait d'avoir un contrat de mentorat ne signifie pas que la relation va être productive et réussie.
Le lien personnel et la relation entre le mentor et le mentoré sont probablement plus importants que la mécanique de l'arrangement.
Probably more important that the mechanics of the arrangement is the personal connection and relationship between the mentor and mentee..

Les qualités sont très importantes pour assurer une bonne relation de mentorat.
Il est possible d'enseigner à quelqu'un les compétences pour être un bon mentor, mais les qualités sont inhérentes et peuvent faire ou défaire une relation de mentorat.
Empathie
Cette qualité est essentielle  dans le processus du mentorat. Cela inclut d’écouter le mentoré et d’essayer d’appréhender le monde depuis leur perspective. C’est “se mettre à sa place”.

L’empathie n’est pas la même chose que la sympathie. Quand la sympathie apparaît, on est souvent influencé par les émotions de l’autre. L’analogie des sables mouvants est souvent utilisée. Si quelqu’un est pris dans les sables mouvants, on éprouve de la sympathie pour lui et on marche dans les sables mouvants pour les sauver. On est alors tous les deux pris au piège. 

Avec l’empathie, on essaie de comprendre la situation de la personne en difficulté, mais en restant rationnel et objectif. Ainsi, on lui envoie une corde à laquelle il peut s’accrocher et se sortir de là lui-même. 
Attitudes empathiques
Rogers décrit l'empathie comme: «la capacité de faire l'expérience du monde d'une autre personne comme si c'était la sienne, sans perdre le« comme si ». En d'autres termes, il est important de maintenir une «distance critique» par rapport au mentoré. Nous ne sommes pas eux, mais nous essayons de comprendre leur "cadre de référence"

Souvent, les mentors se sentent capables d'être empathiques parce qu'ils ont vécu une expérience semblable à celle du mentoré. Cependant, il est important de se rappeler que même si une expérience peut être similaire, les sentiments à propos de l'expérience peuvent être très différents. Confondre notre propre expérience avec celle d'un autre est connu comme une identification.
L'identification est souvent exprimée par des réponses telles que: «Je sais exactement ce que vous ressentez; Je suis passé par la même chose moi-même. »Ce n'est pas de l'empathie, car nous n'essayons pas de comprendre le monde de l'autre: nous faisons des suppositions.
Confiance et respect
La «confiance» et le «respect» sous-tendent toutes les bonnes relations. Bâtir la confiance et le respect peut prendre beaucoup de temps et d'efforts, mais cela a des avantages considérables pour vous et vos collègues.

Les suggestions suivantes sont adaptées de ESRC Researcher Development Initiative, 2008.  Elles fournissent quelques points de départ pour une réflexion sur les bonnes pratiques.
Principes clés
1. Apprenez à connaître vos collègues
· prendre le temps de parler à ses collègues de leur travail et de leur vie en dehors du travail
· essayez de comprendre ce qu'ils pensent et pourquoi. Valorisez leur point de vue même s'il est différent du vôtre.
2. Terminez les tâches et les projets avec succès
· travailler d'abord sur les tâches les plus simples que l'on peut mener à bien

· être digne de confiance. Faire toujours ce que l'on dit qu'on va faire. 
3. Communiquer ouvertement et honnêtement
· discuter des problèmes dès qu'ils surviennent
· ne pas blâmer les autres
· essayer et suggérer une solution ou un remède si quelque chose a mal tourné
· si vous n'avez pas de solution, acceptez de demander de l'aide
4. Inclure les collègues dans la prise de décision
· si les gens participent à la prise de décision, ils sont plus susceptibles de soutenir la décision

· garder les collègues informés des progrès dès qu'une décision a été prise.

5. Utiliser l'expertise de vos collègues
· reconnaître les forces de vos collègues et les impliquer dans votre recherche lorsque cela est possible. Cela démontre et construit le respect. 

6. Etre altruiste
· reconnaître ce qui est important pour vos collègues

· les aider à atteindre leurs objectifs 
7. Se rencontrer
· l'e-mail et le téléphone ont des limites car vous n'avez pas de 'langage corporel' pour vous aider à contextualiser les mots.
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