Ecouter
La conversation est un processus à double sens et il est nécessaire que les personnes concernées soient des auditeurs compétents.
L'écoute est utilisée dans une grande variété de situations différentes et peut servir à des fins spécifiques. Il est utile de faire la distinction entre ces différents types d'écoute afin que nous puissions être conscients des exigences qu'ils imposent aux auditeurs.
La compétence de l'écoute active
L'écoute active est la capacité d'écouter et d'intérioriser ce qui est dit, essentiellement l'écoute et la compréhension. Vous pouvez utiliser tout votre être pour transmettre le message d'un auditeur actif impliqué dans la discussion, montrant de l'intérêt, gagnant la confiance et le respect. Cela peut être réalisé en utilisant la communication verbale et non verbale.
La communication non verbale a plus d'impact que les mots seuls, l'expression faciale, le contact visuel, les invites non verbales (p. Ex. Tête inclinée) et la posture (légèrement penché vers le mentoré, montrant de l'intérêt) contribueront à construire la relation professionnelle et améliorer les discussions.
Votre environnement peut également être utilisé pour créer un climat propice à la discussion. L'objectif est de créer un environnement calme, agréable et détendu sans obstacles physiques (par exemple, un bureau entre l'entraîneur et le coaché).
Within active listening we can concentrate on two important aspects used within coaching these being: 

Être concentré: Garder le coaché concentré sur un sujet de discussion spécifique: Garder la conversation confinée autour d'un domaine. Ceci est difficile car les personnes coachées dans les premières étapes du coaching ont tendance à avoir beaucoup de questions et à passer de l'une à l'autre sans lien ni approche structurée.
Utiliser des invites: 
Utiliser des sons ou des mots clés pour encourager le mentoré à parler davantage, clarifier un point ou étendre une idée, par ex.
• L'utilisation d'expressions telles que «Je vois» et «Allez sur ...» et en utilisant des sons comme «Oh-hoh» et «Ouuii».
• Répétition de mots clés dans une discussion, par ex. Si le coaché dit: «Je suis vraiment inquiet ...» répéter «inquiet» peut inciter le coaché à s'étendre davantage et montre que l'entraîneur est intéressé et se concentre sur le coaché.
There are, of course, barriers to active listening which coaches need to be aware of. Awareness of these barriers will allow the coach to encourage, support, show interest and respect to the coachee.
Les obstacles à l'écoute:
Accord et retrait - en moyenne, nous pensons environ quatre fois plus vite que nous parlons, ce qui conduit les auditeurs à se désaccorder, utilisant l'espace pour répondre à leurs propres pensées ou préoccupations plutôt que de rester à l'écoute de l'auditeur.
Le regard vitré - il y a des moments où un individu va se concentrer sur le locuteur (coaché) plutôt que sur ce qui est dit pour une raison quelconque, apportant ce regard vitré sur le visage de ceux qui écoutent, un regard que nous reconnaissons tous.
Coachee-centred – issues discussed are less important than the coachee, our discussions should always work around the development of the mentee and not the subject being discussed.
Becoming heated – certain phrases, words and views may cause coaches to feel as if they should dive in with their own opinions; resulting in the mentee becoming irritated,
Centré sur le coaché - les questions discutées sont moins importantes que le coaché, nos discussions devraient toujours porter sur le développement du mentoré et non sur le sujet discuté.
Quand ça « chauffe » - certaines phrases, certains mots et certaines opinions peuvent amener les coachs à se sentir comme s'ils devaient plonger dans leurs propres opinions; entraînant l'irritation du mentoré,
Bouleversé et éteint - Il est acceptable de donner votre point de vue, mais rappelez-vous que la discussion professionnelle est pour le coaché et c'est leur «arène», la tâche principale de l'entraîneur étant celle du facilitateur / auditeur.
Donner de la place - pendant les discussions, le mentoré aura des silences et des espaces qui varieront en longueur. Essayez de ne pas vous précipiter et de les remplir, car nous avons tous des périodes de réflexion et de pensées différées. Il est important de laisser le temps au coaché d'intérioriser ses pensées.
Autres types d'écoute
IL'écoute interactive
L'écoute interactive se déroule au cours d'une discussion où le rôle du locuteur et de l'auditeur change rapidement. Dans ces circonstances, les participants exercent des compétences «d'enchères» en utilisant le langage corporel, par exemple:
· lever la main;

· assis plus droit et vers l'avant; et

· commencer à bouger vos lèvres.

Certaines personnes n'auront pas acquis ces compétences tacites et auront donc du mal à attirer l'attention sur le fait qu'elles souhaitent y participer. D'autres auront peut-être du mal à remarquer des mouvements subtils de la part des membres du groupe. Un moyen efficace de développer ces compétences est par des discussions de jeu de rôle, avec des «vices» conversationnels exagérés.
L'écoute réactive

L'écoute réactive est l'endroit où les auditeurs suivent un format défini, par exemple:

· une série d'instructions peut être donnée sur laquelle les participants sont censés agir; ou

· une entrée étendue d'informations peut être fournie que les auditeurs sont censés prendre et ensuite répondre.

Dans l'écoute interactive et réactive, l'accent est mis sur le suivi de la signification du locuteur. Les différences sont souvent dans le degré de formalité et le statut du locuteur.
L'écoute discriminante

L'écoute discriminante est l'endroit où les auditeurs doivent distinguer et identifier les sons plutôt que le sens, par exemple:
· sons phoniques pour épeler ou lires; ou

· musique/sons de l'environnement.
Ecoute appréciative
L'écoute appréciative c'est quand les auditeurs écoutent le plaisir esthétique, comme les sons musicaux ou environnementaux, par exemple:
· le rythme ou le son des mots d'un poème ou une histoire; ou

· d'autres langues ou accents.

Exercice

L'écoute en binôme
Les participants se mettent par deux. L'un d'eux parle pendant deux minutes de ce qu'il a fait hier soir et de ses plans pour ce soir.
L'autre est chargé soit d'écouter en utilisant les compétences d'écoute qui peuvent être décrites dans une discussion avant l'exercice, ou d'agir comme si elles n'écoutent pas, en utilisant le langage corporel qui suggérerait qu'ils ne sont pas intéressés par le locuteur.

Le groupe commente alors l'exercice
Les invites sont utilisées telles que:

“Comment savais-tu que tu étais ou n'étais pas écouté?”

“Comment pouvais-tu?” “Quelle compétences as-tu utilisé pour montrer que tu écoutais bien?”

“Comment te sentais-tu si tu n'étais pas écouté?”

Cet exercice engage les participants à penser à ce qui est important quand on écoute et comment montrer à quelqu'un qu'on l'écoute.”
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